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— Creşterea pruncilor — 

Predică 
la Naşterea Născătoarei de Dumnezeu 

si pururea Fecioarei Măria. 
— Rostită de P. Sf. Sa Epis

copul Dr. Grigorle Comşa, la 
sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog în 
8 Sept. 1932. — 

Iubiţii Mei Hi sufleteşti! 
„Adunaţi-vă popoare ale pământului şi 

toate neamurile, fără deosebire de vârstă, stare 
şi rang şi veniţi să sărbătorim cu strigăte de 
bucurie naşterea Măriei: căci din maica Ana 
a odrăslit viţa cea mai roditoare, care a rodit 
strugurele cel mai dulce, o mângăere pentru 
muritori spre viaţa vecinică". — Cu aceste cu
vinte ale sfântului Damaschin vă chem pe voi 
azi să sărbătorim împreună pe Ceeace a rodit 
fructul binecuvântare! noastre. 

Veniţi să serbăm întrebându-ne ce am fi 
noi fără binecuvântatul rod al pântecelui Fe
cioarei Măria? am fi păgâni închinători la idoli, 
fii ai mâniei cereşti, lipsiţi de credinţă, dragoste 
şi nădejde. Fără naşterea Fecioarei Măria, am 
fi toţi fără Dumnezeu, fără Evanghelie, fără 
sfintele taine şi fără mântuire. Dar prin Maica 
Domnului, avem pe Domnul şi Dumnezeul no
stru Iisus Hristos. 

Totuşi cinstirea Maicii Domnului nu este 
aceea pe care o doreşte Tatăl Ceresc, o do
reşte Biserica şi o dorim noi. Cinstirea Maicii 
Domnului se face în cântecele şi rugăciunile 
şi slujbele Bisericei, dar cinstirea ei trebue să 
se simtă în familie, şcoală şi viaţa de stat. Iată 
câteva căi pentru cinstirea Maicii Domnului. 

Fecioara Măria este dintr'un neam, care 
a avut patriarhi, regi, ca Avraam, Isaac, lacob 

şi David, cari au lăsat urmaşilor lor cinstirea 
de Dumnezeu. îngerul Iui Dumnezeu, Gavril 
i-a vestit că ea a aflat har la Dumnezeu, va 
naşte fiu, care va înfiinţa o împărăţie fără de 
sfârşit. Totuşi Maica Domnului a rămas în sme
renia, pe care a dovedit-o chiar îngerului zi
când : „lată roaba Domnului, fie mie, după cu
vântul tău" (Luca 1. v. 38). Şi Maica Dom
nului a dovedit ascultarea în tot cursul vieţii 
de peste 60 ani. A trăit în sărăcie, încunjurată 
de vrăjmaşi, dar fără a se lăuda cu strămoşii 
Avraam, Isaac şi lacob, cum ne lăudăm noi 
wu legea strămoşească pentru care puţin facem, 
sau nimic 1 î ! In toate împrejurările vieţii a fost 
statornică în ascultarea de Dumnezeu, chiar şi 
atunci când sub cruce asista la moartea Fiu
lui Său! A rămas credinciosă darului primit 
dela Dumnezeu: se retrage în templu, trăeşte 
în singurătatea Nazaretului, se sfieşte în faţa 
îngerului, trăeşte în sărăcie, sufere lângă Cruce. 
Prin aceasta Maica Domnului a întrecut pe 
toţi sfinţii, precum soarele întunecă stelele. 
Soarele rămâne acelaş ca la coborâre, dar 
Maica Domnului, apare tot mai desăvârşită pe 
măsura apropierii de clipa sfintei Adormiri. 

Nouă ne trebuesc azi pilde de supunere 
către voia lui Dumnezeu, cum am văzut că s'a 
supus Maica Domnului. Nouă ne trebue părinţi, 
cari să dea creştere bună fiilor lor. Făra pă
rinţi buni se înmulţeşte numărul celor ce caută 
slujbe prin legături de rudenie sau protecţie. Fără 
părinţi buni vom avea fii înşelători, mincinoşi, 
făţarnici, încrezuţi. 

Un soldat pe patul morţii fu cercetat de 
preotul său. Când veni vorba de moarte, preo
tul întrebă pe soldat, dacă nu doreşte să-şi 
mărturisească păcatele; muribundul zise: «Pă
rinte, eu nu ştiu să fi făcut vr'un păcat greu, 
dar totuşi mă spovedesc, căci aşa făcea şi 
maica mea." 



Iubiţii Mei, 
Copiii sunt mai atenţi la faptele părinţilor 

decât la vorbele lor. 
Deaceea fericiţi sunteţi voi părinţii cari ştiţi 

să fiţi pilda pruncilor, cum Ioachim şi Ana au 
fost pilda Fecioarei Măria. Pildă cu fapta, ca 
fiii voştri să fie plini de smerenie. Părinţii Fe
cioarei puteau să o înveţe a fi mândră faţă cu 
cei din familii mai modeste, dar aceasta ei nu 
o au făcut. Vă aduceţi aminte că îngerul îi fă
găduise că întru dânsa se vor ferici toate nea
murile. Preacurata Maică nu s'a lăudat cu a-
ceastă chemare a ei, ci a aşteptat în tăcere 
să fie voia Domnului! 

Cât de bine ar fi dacă părinţii de azi ar 
învăţa pe pruncii lor să fie smeriţi, retraşi, iar 
nu sgomotoşi, ca mulţi dintre aceia cari se 
prea încred în sine şi nu pun preţ pe alţii mai 
în vârstă decât ei. Cât de grăitoare este bu
năoară pilda lui Samuil. Acesta primeşte dela 
Dumnezeu descoperire că fiii preotului Eli vor 
fi pedepsiţi pentru • neascultare (I. Imp. cap. 3 
v. 11—13). Dar Samuil nu se laudă că a fost 
chemat la proorocie, că Dumnezeu i-a împăr
tăşit o taină, nul El nu comunică lui Eli ves
tea care putea să-1 întristeze. Abia când Eli 1-a 
rugat, abia atunci i-a spus cele primite dela 
Dumnezeu. Ceeace ştia, era sigur, căci doar 
Dumnezeu îi descoperise, dar el tace, ca să 
nu facă neplăceri aproapelui său. El se întris
tează că stăpânul său dela templu, preotul Eli, 
va avea o mare nenorocire. 

Tăcerea Măriei era sfântă, tăcerea lui Sa
muil era frumoasă. Ce bine ar fi ca părinţii 
de azi să înveţe pe prunci a nu grăi prea 
multe, a nu cleveti, a tăcea când trebue. Dar 
azi mulţi vorbesc de prisos, ba vin ca martori 
în lucruri despre cari nu cunosc nimic precis! 11 
Când e vorba de cinstea, fericirea aproapelui 
şi mai ales a celor sus puşi, cât de mare este 
preţul tăcerii. 

Dar nu urmează de aici ca să tăcem când 
este în joc binele unei naţiuni, a unei comune, 
a unei familii sau a unei persoane. Atunci tre
bue să grăim tot adevărul, biciuind păcatul în 
toate înfâţişerile Iui. Căci familia lui Eli a fost 
pedepsită pentru tăcerea lui. 

Aici, iubiţii mei, mă simt dator eu să vă 
spun că dacă am tăcea şi nu am aminti de 
părinţii, cari nu-şi cresc pruncii în ascultare 
şi respect, ne-ar putea ajunge pedeapsa dată 
de Dumnezeu fiilor lui Eli: Ofni şi Finees. Şi 
ţin a vă mai spune că este un semn rău al 
timpului, când observaţiunile şi îndrumările, 
mustrările părinteşti nu mai sunt luate în seamă. 

Iată avem pilda lui Eli. El primise dela 
tinărul şi slujitorul său Samuil comunicarea 
care-i aducea o veste tristă, dar totuşi a pri
mit-o cu respect, zicând: „Domnul este, ce 
este bun înaintea lui va face." Cu respect pri
miţi şi voi părinţii mustrările preoţilor, şi voi 
tinerii chiar mustrările celor mai bătrânii Cu 
respect primiji îndrumări în şcoală, în biserică 
Ia mărturisire, în tot locul, căci Vă grăeşte iu
birea părintească, nemărginită; vă grăieşte iu
birea care ajută fără să întrebe, dacă cel lip
sit este din Ierusalim sau din Garizim; iubirea 
care toarnă vin şi untdelemn pe rane, iubirea 
care a dus pe Mântuitorul pe Crucea, lângă 
care suspina Fecioara Măria. 

Acestea am vrut a vi-le spune azi, iubiţii 
mei, pentruca părinţii cât mai curând să lase 
nepăsarea şi să ne ajute în munca pentru E-
vanghelie. Serbarea de azi numai atunci va fi 
pentru ei serbare, dacă-şi vor aduce aminte 
de ceeace au făcut părinţii Ioachim şi Ana cu 
creşterea Fecioarei Măria. Părinţii de azi să-şi 
crească bine pruncii. Femeile noastre ţin la 
Maica Domnului ca la Maica Iui Dumnezeu, 
aşa cum ţine un copil la maica sa. Acelea 
cari sunt mame s a ş i aducă aminte că nu a-
junge să împodobească casele cu icoana Maicii 
Domnului, ci sunt datoare să sădească icoana 
Ei în sufletele pruncilor lor. Supunerea şi as
cultarea Născătoarei de Dumnezeu să fie să
dite şi în sufletele fragede ale copiilor şi atunci 
cinstirea Maicii Domnului este cea adevărată. 

Părinţii se roagă Maicii Domnului ca s ă i 
ocrotească. Pe copii încă să-i învăţăm a se 
ruga şi atunci ei nu rămân numai Ia iubirea 
către părinţi. Un copil ţine Ia mama Iui, şi 
chiar dacă nu poate încă vorbi, se înţelege cu 
privirea ochilor cu mama lui. Când copilul 
ajunge mai mare, durerile Ie spune mamei sale, 
iar când ajunge între streini, scrie mamei sale! 
Iubiţii mei! Faceţi ca fiii voştri cu aceeaş dra
goste să se îndrepteze şi spre Maica Domnului 
şi mare răsplătire veţi avea. 

Atotputernicul Dumnezeu să Vă ajute a fi 
adevăraţi crescători ai fiilor voştri, având ca 
model icoana sfintei, de Dumnezeu Născătoa
rei şi pururea Fecioarei Măria. Amin. 



No. 37 BISERICA Şl ŞCOALA 

In memoria sculptorului Ob. Oroza 
P a r e n e z ă . Rost i tă de protopopul Şt, Lungu 
în Moneasa , cu prilejui desvăl ir i i plăcii 

c o m e m o r a t i v e a p ictorului -sculptor 
G h e o r g h e Groza. 

„Fifi desăvârşiţi, precum ş l 

Tatăl vostru Cel din ceruri de-
desăvârşit este!" 

(Sf. Ev. Math. V, 48.) 

Iubiţi Ascultători! 
Intre fiinţele omeneşti, cari năzuiesc spre de

săvârşire, în loc de frunte se'nşirulesc artiştii. Sclipi
toarea scâteie divină luminează mintea artistului şi 
focul sacru al creaţiuaii artistice, care clocoteşte ca 
un vulcan în inima lui, îl determină la realizarea o-
perelor de artă. Putem spune, că arta este un sacer-
doţiu, iar artistul e preotul frumosului. Precum preo
tul îşi iubeşte altarul, făcând legatara credincioşilor 
cu Dumnezeu, tot astfel artistul, cu mijloacele artei 
sale, desvăieşte m'sterul eternului frumos, senzibili-
zându-1 în culori, în bronz sau marmoră, în sunete 
armonice, sau în cuvinte poetice. 

Onorată Asistenţă! 
Ne-am adunit, ca să prăznuim memoria genia

lului artist, sculptor şi pictor Gheorghe Groza din 
Moneasa, prin dcsvălirea unei plăci comemorative 
Povestea vieţii sale este simplă, dar măreaţă prin 
simplitatea el. Este simplă şi sublimă şi asemănă
toare cu viaţa geniilor noastre naţionale, care s'au 
avântat din pulberea pământului, prin voinţă de fier 
ţi stăruinţă neînduplecată, spre zările senine ale 
Idealului. 

S'a născut în Moneasa la anul, 1899 în această 
umilă casă, în faţa căreia avem onoare a ne afla. 
Ca dintr'un cuib de vultur, tăinuit în codrul secular 
şi împrejmuit de stâncile falnice ale carierei de mar
moră, tlnărul şoim şi-a întins aripele. în sborul său 
măreţ a atias C U I . T J I nebănuite, mai apoi acea înăl
ţime, c*re 1-a consacrat în sculptura şi pictura noa
stră. Natura virgină a locului naşterii putea oferi tot 
mareriălul pentru geniul său creator, dar lipsiau mij
loacele materiale. După t:rminarea şcoalel primare 
din localitate, în lipsă de mijloace, rămâne la vatra 
părintească, apllcându-se ucenic pietrar, la cariera 
din Moneasa. Geniul însă nu se pierde. împrejurări 
neprielnice îl pot tăinui şl umbri, dar nu-1 pot nimi
ci. Eliberat apoi ca maestru pietrar, trece într'un a-
teller de pletrărie din Arad. Din puţinii bani econo
misiţi, în contul stomacului şi a îmbrăcămintei, îşi 
cumpără vopsele, pictând peisagii după natură şl 
ilustraţiun ;. In timpul liber citeşte uimitor de mult. 

In această situaţie îi surprinde răsboiul mondial. 
Este înrolat în armata autro-ungară, îndurând neca

zurile şl toate mizeriile războiului. Termluându-se 
răsboicl se re'atoarce la vatra părintească. In urma 
crizei generale economice, este nevoit să se aplice 
simplu muncitor la lemne, într'o întreprindere fores
tieră din com. Fenfş (j Bihor). Geniul său răzbeşte 
şi aici. Directorul întreprinderii văzând elementul aris
tocrat, îl ridică ia serviciu de şef al magazlnei mun
citorilor. Acum avea mai mult timp liber de inspira
ţie şl creaţlune artistică. In coliba sa, la lumină de 
lună, precum şi în zorii dimineţii, măiestrul picta şi 
modela. Deaici înainte vîtţa sa ia o norocoasă coti
tură. Providenţa divină lucrează asupra sa prlntr'o 
fericită împrejurare. Anume, cu prilejul unei vânătoare, 
profesorul de desemn Buşita din Beiuş face cunoş
tinţa tinărului Gh. Groza. Răpit de robustltatea şi va
loarea creaţiunllor descoperite, ridică din ţărâna pă
mântului mărgăritarul de mult preţ şi-1 cizelează. II 
duce în atelierul său artistic. Artistul ajunge acum în 
elementul său adevărat. In curs de 3 ani isprăveşte 
VI clase de liceu, se distinge ca un element de elită 
printre colegi. 

Este apoi înrolat în armata română, unde gene
ralul Olteana îi Ia sub scutul său. Face mal multe 
expoziţii, cu ajutorul cărora pleacă în Italia. Face 
studii serioase îa Roma, Florenţa, Veneţia şi Neapole. 
înamorat de arta sa, nimic pământesc nu-1 mai putea 
reţine diu «borul spre eterna! frumos. Revenit în ţară, 
din mijloace proprii şi cu ajutorul prefecturii judeţu
lui Arad, pleacă la Paris. Incurând artistul, ca un e-
rou Ibsenian îşi covârşeşte măiestrii. In scurt timp 
stoarce a d m i r a ţ i a cercurilor artistice parisiene. 
într'o revistă serioasă de artă plastică franceză din 
Paris, am aflat opera lui G. Groza comentată elogios 
şi aşezată printre operele plastice ale artei universale. 
In dosul creaţiuaii sale este redat chipul artistului 
cu însemnarea, că este român. Trece din succes în 
succes. Alintatul muzelor şi al cercurilor artistice, 
era mal bine apreciat în strelnătate, decât la noi a-
casă. Repeţirea unei poveşti vechi! 

Bustul Marelui Voevod de Alba-Iulia Mihai I., 
bustul lui A. D. Xenopol şi-a nemuritorului Gh, Coş-
buc, precum şl tablourile expuse cu diferite prilejuri, 
au asigurat Iui Gh. Groz» un loc de onoare în Pant-
heonul artei noastre. Celebrul estetician Benedetto 
Croce spune că: „opera de artă este spiritul însuşi, 
manifestat într'o formă materială expresivă." Mâne
când dela acest principiu, putem spune, că artistul 
Gh. Groza şi-a întrupat sufletul în opera sa. N'aş 
putea spune, că în care artă a fost mai superior, îa 
pictură ori sculptură. Însuşi Groza a declarat priete
nilor săi, că n'ar putea alege între ambele. Eu cred. 
că a fost artist desăvârşit în amândoauă. Atunci când 
pictura era insuficientă în perspectivă şi în redarea 
massei prlu culoratură, atunci geniul său recurgea la 
daltă, cu care scapără viaţă din bronz sau peatra 



seacă. Aici rezidă arta sa. Geniul său avea plastica 
la Îndemână, pentru creaţlune. 

Artistul Gh. Groza şl ca om a atins desăvâr
şirea. Suflet generos, nobil, de o extremă modestie 
şi adânc religios până la misticism. In soarta vieţii 
sale a simţit, puternic, mâna lui Dzeu, care la ridicat 
din ţărână şi 1-a încununat cu mărire şi cu cinste. 
Atotputernicul î-a iubit mai mult decât muritorii. L-a 
chemat la sine acum 3 ani, în toiul muncii artisticei 
desfăşurată în Braşov. A voit poate să-I scutească 
de durerile şi contingenţele lumii acesteia. Acolo sus, 
în lumea Idealului etern, artistul transfigurat de eter
nul frumos al Stăpânului, poate contempla fără durere 
şi suspinare. 

Azi, par'că soarele dogoreşte mai duios şi stă 
uimit pe bolta cerească de atâta sărbătoare. Pasările 
din codrul străvechi s'au adunat cu oamenii, să cin
stească memoria tovarăşului lor. Florile înduioşste îşi 
cădelniţează parfumul lor suav în cinstea măiestrului. 
Natura întreagă dă un cadru strălucit prăznuirii celui 
alintat de muze. Din înălţimea cerului albastru, sufle
tul artistului Gh. Groza priveşte spre noi satisfăcut, 
că munca sa nu s'a irosit înzadar. Măiestrul consa
crat, caută spre noi împăcat şl senin de admiraţia şl 
recunoştinţa unui neam întreg. 

Suflet Mare 1 
Am venit în numele clerului şi al poporului din 

tractui Buteni să depun o fierbinte lacrimă asupra 
gliei pe care te-ai ostenit. Am venit să exprim pri
nosul pietăţii şl al admlraţlunii, pe care ţi-Ie vom 
păstră, în veci! vecilor. Amin 1 

Prot. Ştefan R. Lungu, 

(Urmare) 

«Fost-a Ştefan bărbat ca acela, carele pentru 
inima sa cea mare, înţelepciunea militărească, ştiinţa 
lucrurilor de războiu şi faptele sale cele norocoase 
asupra Turcilor, Ungurilor, Polonilor şi Tătarilor, în 
veci trebuie să se pomenească"11). 

In legătură cu domnia lui Ştefan cel Mare este 
vrednic de pomenit şi un urmaş al său, anume: 
Ştefan-Vodă cel Tânăr, (1517—1531) care încă a 
fost un domn viteaz şi norocos în războaie. El a bă
tut crunt pe Tătari, iar când s'a întors la Suceava a 
dat poruncă tuturor boierilor să se strângă în ziua 
Sfântului Dimitrie IaHârlău — u n orăşel din Moldova. 
Aici a sărbătorit strălucita biruinţă prin rugăciuni 
către Dumnezeu, prin ospăţ şi bucurie mare, apoi a 
dăruit şi cinstit pe toţi ostaşii cari s'au luptat cu 
vitejie. 

*) M Cogălniceanu, Cronice, Tom. I. p. 178. 

Pe vremea aceea nimic nu se făcea fără ajuto
rul lui Damnezeu şi fără rugăciuni către Dumnezeu. 

Neagoe Basarab. 
După acest Domn viteaz şi evlavios, pe la anii 

1512—1521 a trăit în Muntenia Voevodul Neagoe 
Basarab. Din viaţa acestui om nu ne-au rămas amin
tiri de fapte vitejeşti. Dar ne-a rămas pilda celei mai 
frumoase ctitorii, din întreg cuprinsul ţinuturiior lo
cuite de români. El a zidit cu meşteri aduşi din în
treg Răsăritul, şi cu meşterul Manole, Mănăstirea 
Argeşului, pentru isprăvirea căreia ne mai ajungând 
aurul şi banii, soţia lui Neagoe, Doamna Despina, şi-a 
dăruit mănăstirii toate podoabele sale scumpe şi ave
rile. Aşa s'a terminat lucrul, lăsându ne o mănăstire, 
despre care un cronicar spunea, că «nu este aşa so-
bornică şi mare ca Sionul care-î făcuse Solomon, nici 
ca Sfânta Sofia care o făcuse Jusfinian împăratul, iar 
cu frumuseţea este mai pedeasupra decâi acelea» 1). 

Spune cartea istoriei că fiii acestui voevod cu
cernic cântau în strană alăturea de cântăreţi, iar des
pre el se zice că ţinea predici poporului drept cre
dincios. 

Neagoe fiind om cuminte şi înţelept a scris şi 
învăţături frumoase pentru fiul său Teodosie, în cari 
îl îndeamnă să-şi iubească ţara cum îşi păzeşte 
şoimul cuibul său, să fie creştin bun şi să şi împli
nească datorinfele faţă de Dumnezeu, «căci stă ţoală 
viaţa omului în mâna lui Dumnezeu, ca o picătură de 
ploaie în straşina casei». 

Minai Viteazul. 
Către sfârşitul veacului în care a trăit Neagoe 

Basarab, Dumnezeu a trimis în fruntea Ţării-Româ-
neşti pe Mîhai Viteazul, care a domnit între anii 
1593—1601. Numele iui ajunsese atât de vestit înainte 
de-a ajunge Domn, pe când era Ban Ia Craiova, încât 
bătrânii cunoscându-i vrednicia îşi ziceau oftând: „Aşa 
Domn să aibă Ţara! 

Alexandru cel Rău, care era voevod pe vremea 
aceea, l-a pizmuit,—şi neliniştit de numele bun ce i 
se făcuse, l-a prins pe Mihai şi i-a hotărât moartea. 
«Trecând spre locul de osândă, pe lângă Biserica Albă 
şi fiind ceasul de leturgie, se roagă el de păzitor să-I 
lase o clipă înlăuntru să-şi facă cea din urmă cruce 
şi îngăduindu-i-se aceasta, cu multă credinţă păşeşte 
înaintea altarului şi îngenunchind se 'nchină şi făgă-
dueşte 'n cugetul lui că, dacă prin vr'o minune dum-
nezeească va scăpa, să ridice o mănăstire chiar pe 
locul acela. Minunea s'a făcut. Călăul, când să dea 
lovitura morţii, înfiorat de liniştea măreaţă şi de băr
băteasca frumuseţe a osânditului, aruncă iataganul şi 
fuge. Mulţimea vede un semn de sus în aceasta în
tâmplare. Ea cere, strigă iertare nevinovatului; şi gla. 

*) I. Lupaş, op. cft. p. 184. 



sul poporului, — e glasul lui Dumnezeu»1). Pe acel 
loc a şi ridicat el biserica Mihai Vodă, care trăeşte şi 
astăzi în Bucureşti: 

Scăpat prin minune, Mihai ajunge Domn, şi se 
face vestit prin biruinţele sale contra Turcilor, — şi 
mai ales prin cucerirea Ardealului şi a Moldovei la 
1600, pe cari le-a unit pentru prima dată sub un 
singur Domn Român. «Vai! oftează Nicoiae Bălcescu 
povestitorul biruinţelor lui Mihai, căci nu ne-am putut 
opri aci, în culmea triumfului naţiei române, oprind 
împreună cu noi şi timpul şi istoria»!... 

Pentru trebuinţele sufleteşti ale Românilor din 
Ardeal, Mihai a aşezat de mitropolit la Bălgrad (Alba-
Julia) pe loan Prislopeanul, «bărbat smerit, cu fapte 
bune şi sfânt». 

In legătură cu acest fapt istoric se povesteşte, 
că Mihai, după ce a luat în stăpânire Ardealul, a ho
tărât să facă la Aiba-Iulia o biserică, dar l-au oprit 
papistaşii, zicând că numai legea lor e cea adevărată. 
Şi au vrut să arate acest lucru prin cuvinte din Sfânta 
Scriptură. Mihai însă nu s'a învoit aşa, şi le-a răspuns 
că «cearta de. cuvinte e o osteneală fără capăt». Ci 
mai bine să sfinţească apa preoţii ortodocşi şi arhie
reul lui Mihai şi să facă la fel şi ceilalţi preoţi, ca
tolici. Apoi să pecetluiască apa sfinţită şi «dacă apa 
mea, zicea Mihai, va rămânea nestricată — după cum 
nădăjduesc în Dumnezeu că va să fie, — să-mi îngă
duiţi, fără vorbă, să rezidesc biserica, iar de nu, nu 
voiu zidi, aşa cum voiţi voi». Şi toţi s'au învoit aşa. 
Au sfinţit apa fiecare după rânduiala credinţii sale. 
Papistaşii au mai aruncat în ea şi câţiva pumni de 
sare, apoi au ţinut-o pecetluită 25 de zile. La despe-
cetluire apa preoţilor lui Mihai a rămas nestricată, iar 
a popilor catolici, deşi a fost sărată ca să nu să strice, 
a umplut biserica de miros greu*. 

Atunci, ca şi astăzi, sfinţirea apei a rămas pentru 
noi o dovadă minunată şi vie, pe care o vede oricine, 
despre întâetatea şi adevărul credinţei noastre orto-
docse, faţă de celelalte religii şi secte, cari s'au de
părtat mai mult sau mai puţin de adevărata religiune 
creştină. Mihai Viteazul s'a folosit de acest lucru pe 
faţă, pentrucă şi-a dat seama şi de taina apei sfin
ţite, nu numai de puterea vorbelor, — şi a ieşit biruitor. 

Şi Mihai ca şi Ştefan cel Mare, a fost un aprig 
şi priceput apărător al creştinătăţii- «Oricine poate 
vedea, mărturiseşte Mihai, câtă muncă şi osteneală 
am îndurat 7 ani de-arândul şi câtă slujbă am făcut 
creştinătăţii, căci am luat dela Turci 100 de tunuri şi 
am ocârmuit trei ţări: Ţara-Românească, Transilvania 
şi Molddva... Acum am ajuns la acest sfârşit, — sărac 
şi singur — pierzând tot ce câştigasem din zilele tine
reţii până le bătrâneţe... Am purtat războiul foarte 
mult timp, eu însumi cu sabia în mâna, fără ca să 

Vlahută. op. cit. p. 2 2 4 - 2 2 5 . 
a ) I. Lupaş: Ist. Bis. a Rom. Ard. p. 27—28. 

am nici cetăţi, nici castele, nici oraşe, nici cel puţin 
o casă de piatră unde să mă retrag... Nu am pre
getat să mă alătur cu toate puterile mele şi cu 
cheltueli peste măsură la Creştinătate şi nu am 
fost cunoscut de nimeni şi nici nu le-am făcut în
demnat de cineva... Astfel rog toată Creştinătatea 
să-mi stea într'ajutor căci, am pierdut tot, şi ţări şi 
averi şi soţie şi copilaşi şi în sfârşit tot ce aveam 
pe lume"...1). 

Răsplata tuturor acestor osteneli şi jertfe pentru 
cauza creştinătăţii a fost moartea, la vrâsta de 43 de 
ani. A fost împuns pe la spate şi ucis mişeieşle din 
invidia şi ura generalului împărătesc Basta, la 1601, 
pe câmpia Turdei «cel mai cinsit şi mai viteaz ostaş, 
al celor mai făţarnice şi mai mişcătoare vremi». 

Matei Basarab şi Vasile Lupu. 
După 1632 în ţările româneşti stăpânesc do' 

Domni vrednici, cari se întreceau în fâvna de a îm
podobi pământul ţărilor cu locaşuri sfinte. 

Matei Basarab în Muntenia a zidit vre'o 40 de 
biserici şi mănăstiri. 

Vasile Lupu în Moldova ne-a lăsat una dintre 
cele mai frumoase biserici din ţa ră : Biserica Trei 
Ierarhi din Iaşi. Acest din urmă voevod „cu firea mai 
mult împărătească decât domnească", făcuse atâtea 
danii şi avea atâta putere în Răsărit, încât numai cu 
ştirea şi cu învoirea îui se aşezau patriarhii la Cons-
tanrinopo!. 

Aceşti doi domni au înfiinţat tipografii, în cari 
s'au tipărit pravili, cărţi bisericeşti şi de învăţătură 
românească şi creştinească. 

Pe vremea lor au trăit doi mitropoliţi mari. Li
nul în Moldova: Varlaam, care a scris o vestită Ca
zanie sau «Carte Românească de învăţătură» (1643), 
şi celalalt în Rusia, la Kiev: Petra Movilă, care a 
scris»Mărturisirea Ortodocsă", cuprinzând în 261 de 
întrebări şi răspunsuri toată învăţătura de credinţă a 
bisericii ortodocse. Aceasta este o carte mică şi ves
tită în toată creştinătatea şi până astăzi ea e temelia 
şi izvorul credinţei noastre. De aceea, pe lângă Sfân
ta Scriptură şi Cartea de Rugăciuni (Acaftistul), 
Mărturisirea Ortodocsă nu poate şi nu trebue să 
lipsească din casa nici unui român şi creştin 
adevărat-

(Va urma) 

mântuire sufleteasca 
Oameni, cari n'au ce pierde, se prttîud trimişi 

ai^ceriului şi otrăvesc sufletele cu idealuri, zise de mân
tuire. Dornici de câştig fără muncă, răpesc, până şi 
ultimelor fibre nervoase ale organismului, liniştea 
şl promit, spre neruşinarea lor şi consternarea lumei, 
mântuirea sufletească. 

') Lupaş, Isvoarelc, op. cit. p. 145—146. 



Fie că lucrează în mic, influinţând individul, fie că 
agită în masse prin verva neoratorică, dar vehementă 
şl impulsivă; fie că îşi propagă teoriile prin scris, for
mează toţi împreună o tagmă periculoasă pentru or
dinea publică. 

Dacă materialiceşte nu pot pierde nimic, căci 
n'au c e ; pierdere morală nu pot avea căci muiţi 
sunt clienţii justiţiei. 

Simţ moral n'au. O observate fină asupra celor 
spuse şi o critică obiectivă îi va determina să strige 
că sunt persecutaţi. Te-ai aşteptat să-i vezi moderân-
da-se; să-şi recunoască prostia şi să tacă. Dar ei con
tinuă. Scriu. Istorii chiar. Ca din pământ răsar pe 
teritoriul României, istorii, faisificăcoare ale datelor 
istorice, cu singurul scop de a face prin ele propa
gandă. Zilele acestea a apărut una la Ineu. Scrisă de 
un oarecare M. L. în limba maghiară. 

Nu putem face biografia autorilor, căci vorbind 
despre cel din Ineu ar trebui să fim cel puţin şef de 
post, ca să o putem cunoaşte, iar pe stricătorul de 
istorie bapiistul Ungurean nu-1 cunoaştem decât din 
aberaţiile vărsate în rândurile sale neistorice. Cu atât 
mai vârtos nu avem competinţa de a face recenzia 
istoriilor, fără altă pretenţie din partea autorilor, decât 
a furniza cetitorului desamăglre. 

Ne mulţumim a cerceta dacă propaganda prin 
mijloacele ştiute, pot aduce o mântuire măcar tru
pească a cuiva; şi dacă organizaţiile religioase pot 
aduce o regenerare morală în afară de biserica nea
mului nostru. 

1. Ademenitorii promit bietului românaş, în schim
bul declaraţiei de trecere la ei, mântuirea sufletească, 
pe care cei trecuţi o invocă drept cauză a despărţirii 
lor de biserica mamă. Deci o mică deplasare la „casa 
satului" şi ca recompenză admirabila beutură, care cu 
aroma delirantă a mântuirii pe cel purificat îl va îmbăta 
după rânduiala legii cultelor. 

Montaigne zice: ,Dacă durerea de cap ne-ar 
veni înaintea beţiei ne-am feri de a bea prea mult, 
dar voluptatea ascunde urmările sale," Exact aşa 
se petrec lucrurile în cazul de faţă. 

Beţia de vorbe calomnioase trece, vocabularul 
de injurii se epuizează, doar durerea de cap mai ră
mâne. Dar EU falsului predicator, căci acesta după 
terminarea Improvizaţiei ocazionale se reculege şi îşi 
reia zâmbetul; ci durerea de cap rămâne la cei mulţi 
nebuniţi cu variate momeli; ba se-extinde şi asupra 
urmaşilor acestora. Viaţa lor de aci înainte este valul 
de apă ce nu mai curge liniştit în matca sa ci, ajuns 
în exces rătăceşte, aiurea şi distruge ordinea lucruri
lor. Aseamănă-se vulcanului ce nu mai clocoteşte în 
adâncurile ascunse ci la vederea tuturora, pârjoleşte 
ş! arde ce întâlneşte. Urmarea este că valul se pierde, 
iar vulcanul se stinge. Ambii mor. 

Or, în ce constă mântuirea? într'o^ împăcare a 

omului cu el însuşi şi cu semenii săi ; într'o veşnică 
bucurie; într'o sănătate morală şi socială; în sfârşit 
într'o comunitate de viaţă plină de sinceritate, bună
tate şi altruism. Lucruri ce nu se pomenesc în ta
băra sectară, 

Imediat după înregimentarea noului momit, în 
tabăra mântuirii promise, atmosfera pentru dânsul se 
schimbă. Viaţa lui de aci înainte va rătăci din rău în 
mai rău, căci el va fi exponentul urel, Intrigilor şi al 
colomniilor pe acest pământ; va ucide şl se va sinucide. 

Dacă astfel stăm în privinţa vieţii trupeşti, ce 
să mai zicem despre suflet ? 

Vorba aceasta nici n'ar trebui să existe în vo
cabularul falşilor profeţi, cari seamănă vânt ca să 
secere furtună. 

Mântuirea sufletească rezultă din împăcarea o-
mului cu Dumnezeu, care însă nu se poate realiza 
decât trăind viaţă pământească ca mântuit trupeşte; 
deci este condlţonată de raportul meu cu mine însumi 
şi cu semenii mei. 

Aşadar este o făţărnicie şi o minciună grosolană 
că motivul ieşirii din sânul bisericii este mântuirea. 
Dar ce să facem ? Beţia e încă voluptate în momen
tele acelea, căci Domnul primar însuşi în delir exclamă: 
„E frumos când te mântuleşti." 

2. Urmările erupţiei mintale am văzut că sunt 
numai dezastre şi tulburări. Eră deplină dovadă pen
tru a preconiza răspunsul ş- Ia a doua întrebare ce 
ne-am pus. Dar pentru cei asemenea Iul Toma, avem 
încă o probă, pentru a i convinge că propaganda sec
tară nu numai că nu lasă viaţa aşa cum e, dar o strică. 

Se impune o regenerare morală. Mulţi o văd în 
sutele de tabere sectare, ce răsar pe teritoriul ţării. 
Ni s'a dat ocaz'e să cetim despre advent'şt 1, că el nu 
beau şi nu fumează, deci sunt în progres moral. La 
fel se s:riu laude nemeritate şi în contul altor secte. 

Dar aceste păreri le pot avea numai aceia, car' 
cercetează lucrurile la suprufaţă. Văd moralitate în 
vorbele şi faptele sectarilor numai spectatorii înde
părtaţi. Lasă că nici nu permit el străinilor să între 
în intimităţile lor. 

Dar să ne lămurim, in August 1931 Baptiştii au 
ţinut un congres al tineretului. 

S:opul congreselor, sau mal bine zis cauza in
vocată de profitorii congreselor pe ţară, în cererea 
de a II se permite ţinerea lor, este regenerarea sufle
tească, mântuirea. In realitate ce sunt aceste con
grese ? Un val de ură împrăştiat în sufletele liniş
tite dela ţară- Un mijloc de propagandă sub scutul 
autorităţilor. O erupţie nebunească ce arde bunui simţ 
al poporului ordonat. Ba eu cred că mai mult chlarl 
Un cuib de imoralitate. Un mijloc de propagandă al 
desfrânării, O cursă deschisă pentru cei cinstiţi; un 
atentat la bunele moravuri. 

Credinţa mi-o bazez pe următoarea întâmplare. 



No. 37 BISERICA $1 $C5ALĂ 

O fată baptistă, aderentă a congreselor, ia 9 
luni dela congresul din Buteni, a dat naştere unui 
copil. Să nu uităm că la acest congres a fost bârfit, 
calomniat, z«flemizat şi înjurat întreg patrimoniul 
neamciui românesc. Dacă nu era congres na exista 
desfrâul. Cel puţin aşa reiese din declaraţiile neferi
citei căzute victimă, în lupta pentru mântuirea trupu
lui. E* a avat „cunoştinţă" de săptămâni cu doi fraţi 
baptişti. Cunoştinţa sub orice formă, n'a putut avea 
loc decât în preajma congresului. Căci domnişorii cu 
pălării verzi şi cu ghete roşii au venit aici din alte 
părţi înainte cu câteva săptămâni ca să pregătească 
ţinerea congresului. 

La ce se rezumă elementele în baza cărora sec
tele îşi pretlad dreptul la viaţă? Ei spun multe. 

Noi în practică găsim: 
1. Plângeri şi jalbe eontra României, că-i persecută. 
2, Ieşiri violente, înjurli ş! coîomnll cu orice 

ocazie, 
3 Făţărnicie, minciună şi desfrâu. 

Ispravă baptistă. 
Arma de căpetenie, cu care baptismul a amăgit 

lumea la început, a fost moralitatea. Se lăudau sin
guri, că sunt mai buni decât ceilalţi oameni. Mulţi 
i-au crezut. Trei sau patru decenii însă au fost deajuns, 
ca s ă i discrediteze. Nu preoţii şi luptătorii antisectari 
îi demască, ci faptele lcr făţarnice. Intr'una din zilele 
trecute baptistul Horga Ioan, preşedintele corului mixt 
dia Buteni dintr'o ceartă avută cu socrul său Popa 
Todor, ortodox, pentru un pom din grădină, s'a nă
pustit asupra socrului său şi 1-a bătut foarte grav, 
aproape scoţând ochii bătrânului. Această sălbătecie 
s'a săvâîşit pentru o creangă de măr, pe care bătrânul 
voia s'o taie. 

Ne întrebăm acum, dacă conducătorii baptişti 
săvârşesc fapte criminale, ce vor fi făcând cei de 
rând ? Halal de aşâ morală ! 

Raportor. 

I N F O R M A Ţ I U N Î . 
Congresul Naţional Bisericesc va fi convocat în 

seziune ordinară la 14 Octombrie a. c. (Cuv. Paras-
chiva), pentru a se constitui, în urma alegerilor no
ilor membri, pe un period de 6 ani. După formalită
ţile de constituire va fi convocat colegiul electoral 
(a cărui bază o formează Congresul Naţional Biseri
cesc) pentru alegerea unul Episcop în locul vacsnt 
dela eparhia Huşilor. 

Modificarea legii şi statutului de organizare bise
ricească. Din ordinul părintelui Patriarh se lucrează 

la consiliul central bisericesc la modificarea unor ar
ticol? din legea şi statutul de organizare bisericească 
pe baza experienţelor de până acum. 

Proectul va fi prezentat congresului naţional bi« 
sericesc, care după aprobare îl va prezenta parla
mentului. 

Importul obiectelor religioase. Orice import de 
obiecte religioase se va fi permis numai în baza 
avizului Şefului Cultural respectiv, dat pentru fiecare 
caz în parte. 

Pentru obiectele privind cultul ortodox, se va 
cere avizul Patriarhiei României, pentru cele greco-
catolice avizul Mitropoliei dela Blaj, iar pentru cele 
romano-catolice se va cere avizul Arhiepiscopiei 
Catolice din Bucureşti. 

Pe baza acestor avize, ministerul va permite 
importul obiectelor şl imaginilor religioase, cu ordin 
special pentru fiecare caz în parte. 

Câţi oameni au pierit în răsboae. Ziarul „II Popólo 
din Roma" a făcut o socoteală despre toţi oamenii 
ucişi în cele opt răsboae din veacurile trecute. Iată 
aceste socoteli: în răsbolul de şapte ani 554 mii; în 
răsboaiele revoluţiei franceze din anul 1789 au pierit 
1 milion 400 mii; în răsbolul Crlmeei 780 mii; în 
răsbolul de neatârnare al americanilor 700 mii; în 
răsbolul ruso-japonez 620 mii: în răsboaiele din Bal
cani 110 mii; şl în fine în răsbolul cel mai mare din 
1914 au pierit 23 milioane de oameni. 

După cât se vede încăerările dintre' popoare au 
făcut până acum multe milioane de jertfe omeneşti. 
Ferească Dumnezeu însă de un nou răsboiu, căci soarta 
lumii întregi va atârna de un fir de păr. 

împuşcarea unui vultur uriaş în ghiarele căruia 
vânătorii au văzut un copil. Doi vânători cunoscuţi, 
Ieşind la vânat de ţapi, în apropierea comunei Heanda> 
spre seară pe când se aflau lângă comuna Coroieni, 
au văzut pe o stâncă un vultur uriaş. Apropiinda-se 
de el, unul dintre vânători a tras, rănind o aripă a 
vulturului. Când acesta sa ridicat, vânătorii au văzut 
în ghiarele lui un copil cam de vre-o 8 luni. Trăgând 
şi celalalt vânător, vulturul a fost rănit, prăbuşlndu-se 
apoi Ia pământ, el avea cu aripile întiose o lungime 
de aproape 4 metri. Cu toate cercetările făcute, tru
pul copilului n'a putut fi găsit. Se prea poate îasă, că 
vânătorii au văzut vre-un iepuraş, ori vre-un alt ani
mal în ghiarăle* vulturului. 

Şase oameni turbaţi au murit în judeţul Iaşi, din 
pricină că, după ce au fost muşcaţi de câne turbat, 
ei nu s'au dus să-şi facă injecţiile trebuitoare. Tur
barea odată ivită — şi la om şi la animal — nu se 
mai poate vindeca.Sămânţa bolii de turbare însă se 
poate omorî cu ajutorul injecţiilor ce se fac la insti
tutele antirablce din Iaşi, Chişinău, Bucureşti şi Cluj. 

Biserica ortodoxă persecutata în Polonia. — Jur
nalul Der Friedensbote are impresia că Polonia aspiră 
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la titlul de persecutoare de creştin?, dat fiind felul ei 
de a se purta faţă de Biserica ortodoxă. Numai în 
voivodatul Dublinului, în cursul celor din urmă trei
sprezece ani, au fost târnosite ca biserici romano-ca-
tollce 47 biserici care fuseseră construite de către or-
todo.şi şi pentru ortodocşi. In districtul Şelm şi în 
Poles'a, 150 biserici ortodocse au fos date Bisericii 
romano-câtolice, îo urma intervenţiei preoţilor romano-
catollci. Mai multe dintre aceste biserici stau înch'se, 
deşi ar fi necesare populaţiei ortodoxe. 

înştiinţare. 
La Internatul Facultăţii de Teologie din Chişi

nău pentru anul universitar 1932/1933 sunt libere pa
truzeci (40) semiburse pentru anul I. 

Semibursele se vor acorda în urma unui examen 
absolvenţilor diplomaţi ai Seminariilor Teologice şi 
bacalaureaţilor. 

înscrierile se fac la Direcţiunea Internatului Te
ologic până la 12 Octombrie, iar examenul va începe 
la 15 Octombrie 1932. 

înainte de examen toţi candidaţii vor ft supuşi 
vizitei medicale şi radioscopice, care este eliminatorie. 

Examenul va consta din probe scrise şl orale. 
A. Probele scrise vor fh 1. o lucrare din Istoria 

literaturii române, 2. o traducere din limba greacă şl 
3 . o traducere din limba franceză. 

B. Probele la oral vor fi: 1. Istoria bisericească 
universală, 2. Dogmatică şi 3. Morală. 

Studenţii semi-bursieri vor plăti taxa anuală de 
6.300 Iei, care va fi achitată în trei rate şi anume: 
1.800 lei la întrare — la 8 Noembrle 1932; 2.700 lei 
după sărbătorile Naşterii Domnului — la 9 Ianuarie 
1933, şi 1.800 lei după vacanţa Sf. Paşti. 

Studenţii bursieri din anii II, III şi IV vor plăti 
taxa anuală de 4 200 lei (suma va fi micşorată sau 
mărită după eventualele necesităţi bugetare); această 
taxă se va achita în trei rate şi anume: 1.200 lei ia 
întrare — Ia 8 Noembrie 1932; 1.800 lei după sfin
tele sărbători ale Naşterii Domnului — la 9 Ianuarie 
1933 şi 1.200 lei după vacanţă Sf. Paşti. 

In afară de bursieri şi semi-bursieri vor fi pri
miţi în Internat şi solvenţi. Solvă este 8.400 iei şi se 
va plăti în trei rate; 2.400 lei la întrare — la 8 Noem
brie 1932; 3600 lei după sfintele sărbători ale Naş
terii Domnului — la 9 Ianuarie 1933 şi 2.400 lei 
după vecanţa Sf. Paşti. 

Pot fl primiţi în Internat şi preoţii-studenţi în 
urma unei taxe speciale de cincizeci (50) le! pe zi. 

Nr. 5528 | 1932. 

Comunicat. 
Onor. Consiliu Central Bisericesc, cu adresa 

Nr. 6208 din 27 August a. c , ne comunică 
următoarele: 

„Pentru a se face răspândirea cât mai 
mult în public a textelor biblic oficiale ale 

Bisericii noastre: Noul Testament tradus de 
Pr. Galaction şi Psaltirea tălmăcită şi rânduită 
de P. S. Nicodem, Stareţul sf. M-tiri Neamţu, 
considerând starea actuală de schimbare şi 
lipsă generală, am hotărât să facem un preţ 
excepţional de redus pentru aceste cărţi, ast
fel încât ele să poată fi uşor procurate atât de 
particulari cât şi de oficiile bisericeşti. Cum
părate laolaltă, Noul Testament şi Psaltirea, 
broşate se vând de către Institutul Biblic — 
Tipografia Căiţilor Bisericeşti — cu preţul de 
100 Lei. 

Prin aceasta scădere de preţ la mini
mum, urmărim două lucruri: în primul rând 
ca aceste texte să se răspândească pe cât posi
bil mai mult, pentru a lua locul textelor streine 
de ortodoxie Sau vechi şi greoaie, şl al doilea 
pentru a rula capitalul ce este mult necesar 
acum în preajma tipăririi nouei ediţii a Sf. 
Scripturi. 

De aceea, Vă rugăm, Prea Sfinţite, să 
binevoiţi a dispune să se încunoştinţeze toate 
oficiile parohiale din acea eparhie spre a-şi 
procura toate aceste texte pentru trebuinţele 
lor, precum şl a le recomanda credincioşilor 
pentru lectură. 

Totodată vă rugăm să binevoiţi a inter
veni şi pe lângă P. C. Preoţi, profesori de 
religie la se minării şi celelalte şcoli secundare 
din eparhie, pentru a le întroduce în şcolile 
unde predau, ca auxiliare indispenzabile ale 
manualului respectiv, precum şi pe lângă P. 
C. Stareţi şi Stareţe ale M-tirilor ca să caute 
să le distribue printre monahii şi cercetătorii 
'Sf, Locaşuri Mănăstireşti". 

Ceeace aducem la cunoştinţa oficiilor 
protopopeşti şi parohiale, P. C. Protopopi şi 
Preoţi, Profesori de religie şi I. P. Cuv. Sale 
Părintelui Stareţ al Sf. Mănăstiri Hodoş-Bod-
rog, spre conformare. 

Arad, la 31 August 1932. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţă generală, că pentru darea 

în lucrare a uşilor şi ferestrelor la casa parohială din 
Firiteaz, în suma de circa 20.000 Lei, se va ţine lici
taţie publică cu oferte închise în ziua de 18 Septem
vrie 1932, ora 5 d. m. 

Planul şi condiţlunile de licitare se pot vedea 
Ia oficiul parohial. 

Firiteaz, la 5 Septemvrie 1932. 
Consiliul parohial. 
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